

# 打游戏也能年薪百万? 职业电竞选手:没成绩啥也不是

“近日,首届“和平精英”高校赛总决赛在南京落下帷幕,选手的精彩表现和丰厚奖金点燃了无数观战者的职业电竞梦。在很多人看来,电子竞技就是玩着游戏挣大钱的工作,但在29岁的职业电竞选手喻江看来,这份工作并不简单,钱也并不好赚,因为打不出成绩就啥也不是。”

现代快报+ZAKER南京记者 江楠/文 徐洋/摄(除署名外)

## 备战比赛,每天要训练8~10小时

12月20日下午,在南京一家电竞俱乐部里,现代快报记者见到了喻江。俱乐部刚装修好,作为训练室的一楼大厅只有7台电脑和7把椅子,略显空旷。桌面上散落的烟灰和拆开的槟榔,显示着昨夜鏖战的痕迹。

喻江带记者参观俱乐部所在的别墅,他介绍,现在一共有3个选手和1名工作人员住在别墅里,他住3楼,和来自天津的队友一个屋。走到2楼时,喻江提醒记者动作轻一些,“早上五六点才歇下,南京的队友还在睡觉。”顶层是一个露天阳台,喻江说,这里会设一个健身房,“老板讲,以后要督促我们锻炼身体。”

喻江是江西人,2019年,《英雄联盟》推出了“云顶之弈”自走棋游戏,喻江很快打到国服前十,他和俱乐部老板朱杰就是在游戏里认识并成为好友的。今年6月,在朱杰的邀请下,喻江来到南京,成为俱乐部的第一名成员。喻江说,现在的收入比之前高了许多,这基本满足了他的期待。

在9月举办的“云顶之弈”全球性赛事银河战争总决赛中,喻江获得第八名的成绩。“这是我第一次参加世界级赛事,多少还是紧张了。操作的时候心态没稳住,操作上出现了失误,没发挥好。”喻江说,作为一名“大龄”电子竞技选手,他最理想的状态,是能在退役前,进入全球总决赛的前两名,“再有两年,我可能就打不动了。在此之前,总得拼一拼。”

现在,喻江正备战明年2月的一场赛事,一周要训练6天,每天8~10小时。“一般下午三四点开始训练,凌晨才能休息。主要是因为这个时间段上线的玩家最多,能遇到各种类型的打法,成长得更快。”喻江介绍,除了要训练操作,更要在对战中,摸索阵容的搭配,“队友都是高手,平时和他们复盘战局的时候,能有很多启发。”



喻江正在训练

## 以后打不动比赛了,还能去考证书

来南京之前,喻江过着按部就班的生活。22岁毕业后,他按照父母的期望,在事业单位找了份工作。后来,他做过4年的销售,还创过业。“朝九晚五地打卡,脑子里还老想游戏的事,挺苦恼的。”

对于来南京打职业电竞的决定,喻江的父母是尊重的。他们嘱咐喻江,作为成年人,很多事情要把握好尺度,最主要的是注意身体。“一般来说,父母很少能接受孩子把打游戏当做职业的。”喻江说,如果不是他打出了一点成绩,现在他在父母眼里还会是“不务正业”。

推动喻江来南京加入俱乐部的,除了过硬的成绩,还有愈发规范的电子竞技员职业标准。

记者了解到,11月30日,受人力资源和社会保障部职业技能鉴定中心委托,中国文化管理协会举办“电子竞技员”国家职业技能标准终审会。此次终审会的举行,标志着“电子竞技员”国家职业技能标准即将出台。

在喻江看来,国家职业技能标准出台后,职业电竞员不再只吃“青春饭”。喻江说,即使他以后打不动比赛了,还可以去考职业技能证书。有了证书,他不仅可以留在俱乐部当教练,也可以去开设电竞学科的学校当老师,还可以去做电竞裁判员。

谈到未来的规划,喻江打算在南京立业成家,“其实只要把每天的训练做好,把每一场比赛打好,踏踏实实的好成绩一定会眷顾努力的人。”



俱乐部队员正在操作游戏界面

## 竞争激烈 没成绩你可能啥也不是

虽然喻江对未来并不焦虑,但他坦言,在他这个年纪做职业电竞选手,不是一个非常好的选择。“现在的电竞选手都是20岁出头,很多95后已经打不动比赛了。”喻江举例,《英雄联盟》的职业选手简自豪(Uzi)15岁出道,曾在2018年雅加达亚运会电竞表演项目《英雄联盟》中,代表中国队夺得金牌,年薪高达上千万。但今年6月,23岁的他因饱受伤病困扰,选择退役。

“打游戏的年轻人太多了,能打出一些成绩的,都想进俱乐部打职业比赛。但真正能出头的太少。”喻江介绍,俱乐部会根据玩家在训练赛中的表现,判断其是否有天赋,如果表现不佳,就淘汰,“说得难听一点,没有成绩,你什么也不是。耗费大量时间训练,最后很可能是一无所获。”

即便玩家的成绩不错,留在俱乐部青训营继续训练,薪资待遇也并不理想。喻江透露,通常来说,青训选手工资也就两三千一个月,刚够日常花销。

实际上,相对于普通行业,电竞行业的竞争更加激烈。人社部公开数据显示,我国正在运营的电子竞技战队(含俱乐部)超过5000家,电子竞技选手约10万人。

俱乐部老板朱杰告诉记者,电子竞技这个行业,有天赋、能打出成绩的选手,底薪、比赛奖金、直播打赏、品牌代言等收入加在一起,收入确实比较可观,年薪百万的选手也不少。但全国数千万甚至上亿的游戏玩家,真正能拿到名次的寥寥无几。

## 对话

### 职业电竞不是 “我觉得我可以”

现代快报:平时训练多长时间?会不会很累?

喻江:我和队友现在一周训练6天,每天训练8~10小时。身体肯定是累的,但我真的喜欢游戏,所以能接受。对于我来说,能把爱好变成事业,是一件特别有意义的事情。这个赛季刚开始,我为了冲到国服第一,整整打了三天。说实话,赢的那一刻,我累得眼睛都睁不开,但是我特别满足。

现代快报:作为“大龄”职业电竞选手,你想给有职业电竞梦的年轻人什么建议?

喻江:我特别认同一个电竞圈朋友的说法:如果我的小孩想把游戏当职业做,我一定支持。但有一个前提,他得有天赋。

在我看来,喜欢打游戏和当职业电竞选手完全是两回事,不是你觉得“我可以”,就真的“可以”。你只有摸到成功的影子,才能迈出第一步。所谓的“影子”,就是你的游戏排名。不论什么游戏,最起码一个月内保持国服前50名,才有资格说:我想走职业这条路。如果达不到这个成绩,你就好好学习。

人物  
新闻

PEOPLE



视觉中国供图